
실력 확인 문제

1. 두 자연수 27, 39를 각각 어떤 자연수로 나누면 나머지

가 모두 3이 된다.

이러한 자연수 중 가장 큰 수는? [배점 2, 하하 ]

① 2 ② 3 ③ 4 ④ 6 ⑤.
. 12

..

27, 39, 51을 각각 어떤 자연수로 나누면 나머지가

3이 된다면, (27−3), (39−3)을 어떤 수로 나누면

나누어 떨어진다. 이러한 수 중 가장 큰 수는 24와

36의 최대공약수인 12이다.

.해설

2. 12 로 나누어도 1 이 남고, 16 로 나누어도 1 이 남는

자연수 중 100 보다 작은 자연수는?

[배점 2, 하중 ]

① 48, 96 ② 48, 97 ③.
. 49, 97

④ 50, 96 ⑤ 50, 97

..

구하는 수는 12, 16 의 공배수보다 1 만큼 큰 수

중 100 보다 작은 수이다. 이때, 12, 16 의 최소공

배수는 48이므로 12, 16 의 공배수는 48, 96, · · ·
이다.

따라서 구하는 수는 49, 97 이다.

.해설

3. 6 으로 나누거나 8 로 나누어도 3 이 남는 수 중에서

가장 작은 수는? [배점 2, 하중 ]

① 23 ② 24 ③ 25 ④ 26 ⑤.
. 27

..
6, 8 의 최소공배수는 24 이므로 구하는 자연수는

24 + 3 = 27 이다.

.해설

4. 어떤 수가 있다. 그 수를 3 으로 나누면 2 가 남고, 4

로 나누면 3 이 남고, 5 로 나누면 4 가 남는다고 할 때,

그 중 가장 작은 수를 구하여라. [배점 3, 하상 ]

..

.. 59

..
구하는 수는 (3, 4, 5 의 공배수)−1 인 수 중 가장

작은 수이다. 3, 4, 5 의 최소공배수는 60 이므로

가장 작은 수는 60− 1 = 59 이다.

.해설

5. 세 자연수 7, 8, 9 중 어느 것으로 나누어도 나머지가

2 인 세 자리 자연수 중에서 가장 작은 수는?

[배점 3, 하상 ]

① 498 ② 500 ③ 502

④ 504 ⑤.
. 506

..
7, 8, 9 의 최소공배수는 504 이므로 구하는 수는

504 + 2 = 506 이다.

.해설
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6. 가로의 길이, 세로의 길이, 높이가 각각 48 cm, 64 cm,
80 cm 인 직육면체 모양의 상자를 크기가 같은 정육면

체 상자들로 빈틈없이 채우려고 한다. 정육면체의 개수

를 가능한 적게 하려고 할 때, 정육면체의 한 모서리의

길이를 구하여라. [배점 3, 하상 ]

..

.. 16 cm

..

정육면체가 개수가 가능한 적어야 하고, 상자의

빈틈이 없도록 채워야하므로, 주어진 세 모서리의

최대공약수를 구해야 한다.

따라서 정육면체의 한 모서리의 길이는

48 = 24 × 3, 64 = 26, 80 = 24 × 5 의 최대공약수

24 = 16( cm)

.해설

7. 세 자연수 5, 6, 8 중 어느 것으로 나누어도 나머지가

2인 수 중에서 가장 작은 세 자리의 자연수를 구하면?

[배점 3, 하상 ]

① 111 ②.
. 122 ③ 148

④ 162 ⑤ 180

..

5, 6, 8로 나누면 모두 2가 남는 어떤 수를 x라 하

면 x− 2는 5, 6, 8의 공배수이다. 5, 6, 8의 최소

공배수는 120이므로 x− 2는 120, 240, 360, · · ·
이다. 따라서 x는 122, 242, 362, · · · 이므로 가장

작은 세 자리의 자연수는 122이다.

.해설

8. 가로, 세로의 길이가 각각 12 cm, 20 cm 인 직사각형

모양의 카드를 늘어 놓아 가장 작은 정사각형을 만들

려고 한다. 이때, 카드는 총 몇 장이 필요한가?

[배점 3, 중하 ]

① 10 장 ② 12 장 ③ 13 장

④.
. 15 장 ⑤ 17 장

..

정사각형의 한 변의 길이는 12 와 20 의 최소공배

수인 60 cm 이다. 가로는 60÷12 = 5 (장), 세로는

60 ÷ 20 = 3 (장)이 필요하므로 필요한 카드의

수는 5× 3 = 15 (장)이다.

.해설

9. 세 자연수 5, 6, 7 중 어느 수로 나누어도 나머지가 2 인

가장 작은 자연수를 구하여라. [배점 3, 중하 ]

..

.. 212

..
5, 6, 7 의 최소공배수는 210 이므로 구하는 자연수

는

210 + 2 = 212 이다.

.해설
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10. 가로의 길이가 120cm, 세로의 길이가 96cm, 높이가

60cm 인 직육면체를 일정한 크기로 잘라 가능한 한 가

장 큰 정육면체로 나누려고 한다. 이때, 만들어진 정육

면체의 한 모서리의 길이를 A cm, 정육면체의 개수를

B개 라 할 때, A+B 의 값을 구하여라.

[배점 4, 중중 ]

..

.. 412

..

만들어진 정육면체의 한 모서리의 길이는

120, 96, 60 의 최대공약수이므로

120 = 23 × 3× 5

96 = 25 × 3

60 = 22 × 3× 5

최대공약수는 22 × 3 = 12

∴ 12cm
정육면체의 개수는

(120÷ 12)× (96÷ 12)× (60÷ 12)

= 10× 8× 5 = 400 (개)

∴ 400 개

따라서 A+B = 12 + 400 = 412

.해설
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